

Para el caso de correspondencia, lo mismo que para el caso de suscripción, se dirigirá a nombre del Sr. Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

El Adelanto

En Salamanca, un trimestre. 375 pesetas.
Fuera de la capital, un trimestre. 450 id.
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono nº 89.

Número suelto cinco cts.

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado diez cts.

Viernes 22 de Septiembre de 1916

Año XXXII—Núm 9.910

DEL AYUNTAMIENTO

La sesión pasada

La dimisión del Alcalde y las causas que la han motivado y que han sido desatenciones del Poder central para Salamanca y para sus representantes, dieron lugar a un debate muy importante y a resoluciones que deben ser muy tenidas en cuenta por quienes, por haberse en posesión de los recursos oficiales, tienen obligación de distribuirlos con equidad entre las regiones todas del país.

La voz de los concejales, que clamaba contra el desamparo de Salamanca, pudo ser repetida por casi todos los distritos de nuestra provincia y por regiones enteras, que son víctimas de pretericiones y desatenciones tan viejas como constantes. Pero una vez que han sido expuestas las quejas de Salamanca, es de desear que encuentren la atención que merecen y que los gobernantes se percaten y demuestren con hechos la rectificación de su conducta, que no es posible continuar ofreciendo para no cumplir, ni es lícito que los recursos del país se repartan conforme a la voluntad de quienes disponen del presupuesto, sino según convenga a las necesidades de cada región.

No comprendemos, ni habrá nadie que lo entienda, que las mismas autoridades militares que hace bien poco pedían a Salamanca terrenos en que construir cuarteles, digan ahora que no pueden aceptarlos, sin fijarse en los sacrificios que el Ayuntamiento se ha impuesto.

Esperamos que la voz unánime de los concejales será oída por quienes tienen la obligación de pulsar y dirigir la opinión nacional y confiamos en que nuestra ciudad recibirá la satisfacción que demanda en justicia.

En cuanto a la dimisión del Alcalde, provocada por motivos en los que el pueblo no tiene participación alguna, es lógico pensar que harán que se retire la confianza que sus compañeros le han ratificado y la adhesión del vecindario entero que aplaude su gestión.

Esperemos la respuesta del Gobierno a las demandas de esta ciudad y ratifiquemos nuestro propósito de llegar en la defensa de los intereses locales y provinciales adonde el cumplimiento de nuestro deber reclame.

MADRID AL DIA

MINUCIAS

Leo: «Al cabo de tres años». «Descubrimiento de un crimen». Y en el artículo así encabezado se relata que por Enero de 1914 apareció muerto entre unos colchones, con la boca tapada y con una tremenda herida en la cabeza, el arrendatario de Aguilar—la Corona— Juan Herrero Corcón. Ahora, añade el articulista, se ha capturado al supuesto asesino, después de afortunadas gestiones hechas por la comandancia de la Guardia civil, etc.

Bien; aplaudamos las gestiones y la captura; pero notemos que un supuesto asesino puede ser un efíctivo inocente, y que no hay caso confirmado para echar las campanas a vuelo, pues de supuestos ó presuntos criminales se habla plagado el mundo, y á todas horas la justicia podría darse la satisfacción de poseer editores responsables de todos los delitos. Vamos á lo minucioso que es aquí la gramática, la cronología, la lógica y la sinéresis ó el sentido común.

Si en Enero de 1914 apareció un cadáver en circunstancias manifiestas y evidentes de haber llegado á tan lamentable extremo por asesinato, en 1914, esto es claro como la luz, se descubrió el crimen, y no en 1916.

En 1916 se ha descubierto y capturado el presunto criminal, nada más que al presente. La información debía fluir, pues, pues, captura de un supuesto delincuente ó de un presunto asesino, para no verse obligado á rectificar el articulista á instancias del interesado y de las respetables entidades abstractas mencionadas por un servidor en las líneas precedentes. Andando así de lógica y de cómputos, resultaría que América no fué descubierta por Cristóbal Colón, sino por el amigo Bisco Ibañez y demás contemporáneos suyos y míos, al cabo de cinco siglos, en números redondos. Poco va de años á centurias, y aun las horas tienen idéntica duración, pues ya dijo el de la Barca que pasados los siglos, horas fueron.

Las legiones de vendedores ambulantes que pujan y se estacionan por y en nuestras calles y plazas se han soliviantado y protestan respetuosamente ante el alcalde mayor contra una medida muy

perjudicial para su autorizado comercio. A reclamaciones de los comerciantes en grande escala, que venden sus artículos en tiendas fijas y solemnes como instituciones tradicionales é inamovibles, se ha ordenado la desaparición de los parias imitadores del aligero Hermes, en las vías céntricas—Puerta del Sol, Carretas, Carrera de San Jerónimo, Arenal, Montero, el cogollito urbano—, y su circulación incesante en las demás calles y plazas matritenses.

Este es un litigio tan renaciente como el del pan y como la existencia del ave Fénix; de cuando en cuando, resucita de entre sus propias cenizas, por que nunca se extingue el rescoldo en que toma fuerza y sustancia. Arguyen los comerciantes plutócratas aduciendo el pago de la contribución, y redarguyen los comerciantes desmembrados alegando el pago del arbitrio municipal, que supone un tributo mayor, en cuatrocientos por ciento, y presentan sus licencias, que les autorizan para hacer lo que hacen.

Pero aquí también andan la lógica y los números eminentemente trastornados; porque el señor Alcalde, ó quien sea el dictador de la indicada medida, no se estuvo al dictarla ni al cálculo matemático, ni á los principios de la eterna verdad, ni á las inflexibles coordinaciones de la silogística razón. En vez de mandar diciendo: «Estorban ustedes á los señores comerciantes establecidos, que contribuyen á sostener el tinglado bajo cuyo techo se cobija y desarrolla la máquina social y oficial, productora de tanta belleza como ven ustedes», mandó diciendo: «Que molestan á los transeúntes».

Y eso, no; pues los transeúntes, en Madrid, gustan de todas las molestias, y cuando no hay nadie que les moleste, se molestan los unos á los otros.

Pallol.

DE AYER A HOY

¡Se acabó lo que se daba, caballeros! Apuramos la colilla de las ferias con la de San Mateo, que resultó muy animada, á lo que contribuyó lo espléndido del día.

En el ferial hubo mucho ganado de todas clases y se hicieron infinidad de transacciones, rigiendo precios elevados.

En la plaza de toros, una corrida de la tierra, que resultó aburrida y sosa, y en la que hubo una entrada regular.

Lo cual es para felicitar á los accionistas, que salvarán su dinero ó perderán muy poco.

En los teatros, llenos colosales; en los bailes, charros y charras incansables y genio inmenso en la Alamedilla, en la tómbola, en la Plaza Mayor y en todas partes.

Se acabó la música y comienzan las veladas aburridas alrededor de la camilla y al calor del brasero.

«Humo las glorias de la tierra son», que dijo el poeta.

El ferial de ganados

Presentóse por la mañana de una manera muy halagüega el mercado de ganados.

La concurrencia, que era muy numerosa, hizo esperar que el día había de ser muy movido, mas no fué así, pues no pasó de regular.

Los precios se mantuvieron altos. El mercado de ganado mular, caballar y asnal, estuvo completamente pa-

rado, verificándose rarísimas transacciones á los mismos precios que en los pasados días.

El de ganado vacuno, ya estuvo más animado, haciéndose bastantes transacciones á precios altos, cotizándose los bueyes cotrales, de 70 á 75 reales arroba; vacas, de 84 á 88; toros, de 88 á 90, y terneras de 90 á 95.

En ganado de vida hubo paralización casi completa.

En el de cerda la concurrencia superó en un doble á la de los días de feria. Los precios siguieron altos, cotizándose los cerdos al destete de 60 á 70 reales; de medio año, de 60 á 70 pesetas, según clases, y los de ceba, de 70 á 80 reales arroba.

Las transacciones fueron pocas. También se celebró el mercado de maderas y aperos de labranza, viéndose bastante animado.

Presentáronse á la venta magníficos ejemplares de carros, que fueron muy bien pagados.

Hoy continuará el mercado.

Béjar al día

En plena juventud, hermosa y dicha, acaba de fallecer en Madrid la señora doña Angela Rodríguez Alvarez de Delgado.

Al cronista, como á cuantos tuvieron la dicha de conocer á la infuortunada señora, ha causado honda pena la noticia de su muerte, que ha sido ocasionada por rápida dolencia.

Se conoció en Béjar la triste nueva ayer lunes, y hoy á las siete de la mañana, llegó el cadáver, de Madrid, en un vagón estufa, acompañado de don Wenceslao Delgado, hermano de don Matías, esposo de la difunta, don Saturnino Rodríguez Alvarez, don Mateo Rodríguez, don Tomás H. Agero y de otros amigos y parientes.

A esa hora la estación se hallaba llena de gente, perteneciente á todas las clases sociales, que quisieron, con su asistencia, testimoniar á la familia de la finada su dolor y adhesión.

Si estas manifestaciones de duelo sirven para mitigar tan tremendas penas, de cierto que el viudo don Matías Delgado, y la madre doña Carlota Alvarez y demás familia, han de sentirse aliviados.

Se organizó en seguida la comitiva fúnebre, con el clero parroquial, siendo conducido el cadáver al cementerio, quedando en la capilla hasta esta tarde que se le dió sepultura en el soberbio panteón de familia.

A media mañana se celebró solemne funeral en la parroquia del Salvador, asistiendo muchas personas, de lo más granado de la sociedad bejarana.

Mi pésame más sentido, y bien puede decir que todo Béjar lamenta hondamente esta muerte.

Para asistir al entierro y funerales de la señora de Delgado, han llegado muchos señores de Salamanca y pueblos limítrofes. Entre ellos se halla mi buen amigo don Cándido Barrado.

Los periódicos de Madrid y Cádiz han dado cuenta del traslado á la corte de mi querido amigo el inspector de vigilancia de Cádiz, Agapito Fernández.

El periódico madrileño *El Ibérico*, publica unas líneas, en las que pondera las grandes aptitudes y dotes de Agapito Fernández, y dice unas cuantas atrocidades de su sustituto, que resultan encomio insuperable de nuestro amigo.

Todos los que de veras queremos al gran Agapito experimentamos viva satisfacción ante estos sucesos, que demuestran que en todas partes saben los salamanquinos hacer honroso papel. Mi enhorabuena al inspector, poeta festivo y, sobre todo, amigo queridísimo.

Estamos en vísperas de feria. El teatro, remozado, limpio, brillante, en espera de la inauguración, que hará la gran compañía del famoso y antiguo barítono Isidro Soler. Veremos las más aplaudidas obras modernas, y la empresa, que es de rumbo, gestiona la concesión de representar *Maruxa*, del gran Vives, aunque el o le cueste un sentido. Grandes son las exigencias de los autores de esta obra, y sin embargo la empresa se allanará á todo, con tal de ofrecer al público bejarano esta producción.

En los últimos días han sufrido examen de ingreso en ese Instituto unos cuantos muchachitos bejaranos, que han dejado el pabellón bien puesto, á pesar de su corta edad, haciendo exámenes brillantes y aprobando los ejercicios.

Merecen citarse entre otros, Juanito Hernández Petit, hijo de mi querido amigo el exdiputado provincial don Vicente Hernández Anaya; Ricardo Aparicio y Antonio Pérez Galindo.

A los nuevos estudiantes y padres, mi felicitación.

Ayer pasé el día en Salamanca. Tuve la suerte de encontrarme con Enrique Nogueras, el catedrático de enfermedades de niños, de la Facultad de Medicina.

Hablamos... El comedor para madres que lactan, fué el tema de nuestra charla. Fuimos á ver las obras que se realizan de la Merced...

Pero todo ello no cabe en esta croniquilla. Esperemos. Y uno de estos días yo diré en estas columnas unas cuantas cosas que se me ocurren sobre este hombre singular, este Nogueras, al que no quiero llamar ilustre ni eminente porque estos adjetivos tienen escaso valor, por lo mucho que todos hemos abusado de ellos.

A Enrique Nogueras le basta con llamarle así. Pero no adelantemos los sucesos. Continuaré.

C.

Béjar, 20 Septiembre.

La tómbola de caridad.

Ayer fué un día de los que pueden señalarse con piedra blanca para esta tómbola, pues se despacharon varios centenares de papeletas, cerrándose por la noche con la serie 675, que supone un ingreso de 6 750 pesetas.

SUCESOS LOCALES

Riñas y escándalos.

En la Casa de Socorro fué curada ayer una mujer llamada María Hernández, de cuarenta y ocho años, que presentaba una herida contusa con hematoma en el brazo izquierdo y otra herida en el pie.

Según manifestó le fueron producidas en riña.

También fué curado Julián González, de veintiseiete años, domiciliado en las afueras de San Román, que presentaba una herida contusa en la región frontal

producida á consecuencia de una reyerta.

—Por la misma causa fué curado otro sujeto llamado Manuel Daniel Marcos, de sesenta años, de varias erosiones en el antebrazo derecho.

De estos sucesos se ha enviado el correspondiente parte al Juzgado.

Niña herida. En dicho benéfico establecimiento fué asimismo curada ayer Catalina Hernández, de trece años, de una herida punzante en el antebrazo derecho, que casualmente se había producido.

EL MAESTRO BRETON

En honor á Salamanca

«Terminé la composición dedicada á mi inolvidable ciudad. Aún está en borrador. Si llegara á la mitad siquiera del impulso y el deseo, sería obra estúpida. Ya veremos.»

De este modo concluye el insigne musicógrafo, hijo eminente de Salamanca y gloria perdurable del arte lírico nacional, don Tomás Bretón, una reciente carta que dirige á su amigo de la infancia y convecino nuestro, don José Sánchez Ledesma.

El ilustre comisario regio del Conservatorio nacional, no quiere declinar sus días sin que su patria chica, su amada ciudad de Salamanca, posea en el pentágono una impercedera página que la cante y glorifique con el amor que los sentimientos filiales inspira á los predestinados á residenciarse en las cumbres excelsas, que constituyen el señorío del genio y el imperio de la inmortalidad.

Seguramente que cada nota que el eximio maestro ha escrito en su obra, es un hondo acento del cariño perdurable que su alma genial siente para ofrendar á Salamanca el testimonio más fehaciente de la intensa filialidad que su espíritu quiere delatar.

Será un legado impercedero de sublime belleza, que confiere á este pueblo que formó el germen creador del vasto caudal lírico que ha producido, y el cual, en ocasiones innumerables, ha desbordado el espíritu hispano latino en arrobamientos exquisitos y fundidos sus sentimientos bajo el mismo cetro, ya que por desventurado destino la comunión material de pueblos domiciliados en distintos hemisferios, se halla desintegrada, constituyendo diferentes dominios y soberanías.

La página que Bretón dedica á Salamanca, podemos asegurar que es grande, luminosa y colosalmente artística.

A su conjuro el nombre de nuestra patria chica, recorrerá todas las latitudes, deleitará todos los espíritus y nos atraerá las simpatías de todos los pueblos.

Salamanca volverá á ser recordada con veneración y respeto; el pretérito y el actual, se confundirán en infinitos corazones, y su grandeza retornará á ser vivificada en los pueblos cultos y educados.

¿Cómo corresponderá Salamanca á este inmenso beneficio, que ha de reportarle la obra de su preclaro hijo?

Nos inhibimos de exponer é iniciar ningún proyecto, para rendir á Bretón el tributo de gratitud que Salamanca debe ofrendarle por el testimonio elocuente que la refiere consagrándole una obra eminente de su peregrino genio artístico.

El Ateneo literario, y otros centros culturales que pudieran á él asociarse, es el que debe planear cuanto ha de

realizarse en homenaje al gran patricio, que ostenta el mismo denominador común que nosotros.

Esperamos á que tome la palabra anticipándose por nuestra cuenta, que EL ADELANTO colaborará con decidido empeño é incansablemente, para que los actos que organice en honor al ilustre paisano, correspondan á su grandeza y prestigio.

Notas de sociedad.

Viajes.

Han salido: Para Madrid, nuestro querido amigo el diputado á Cortes por Santa María de Nieva, don Wenceslao Delgado, después de haber asistido en Béjar al entierro de su hermana política doña Angela Rodríguez Alvarez de Delgado.

= Para Ciudad Rodrigo, en una de cuyas fincas celebrará una cacería, el marqués de los Altares.

= Para León, el muy ilustre señor don Clodoldo Velasco, magistral de la misma.

= Para Logroño, don Samuel Estefanía y don Federico Anaya.

= Para Madrid, don Manuel González Peláez.

= Para Fuenteguinaldo, don Eduardo Aparicio, don Juan G. Peláez y don Angel Carranza.

= Han llegado: De Ciudad Rodrigo, el comandante de Ingenieros don Pedro Selser y su bella hija y el comandante de infantería don Alfredo Arellano y señora.

= De San Sebastián, nuestro querido amigo don Joaquín Zuazo Palacios.

= De Madrid, el profesor de aquella Normal de Maestros, don Esteban García Bellido.

= De Peñaranda, el propietario don Juan Junquera.

= De Béjar, nuestro querido amigo don Cándido García Barrado.

= De Flores de Avila, el propietario don Manuel Díaz Salvadós.

= De Vitoria, el estimado joven don Carlos Baraibar.

= De Puebla de Trives, el Conde de Monterón.

= De la Toja y de paso para Madrid, el Marqués de Miranda.

= De Medina, nuestro estimado amigo don Segundo Herrero y su bella hija Felisa.

= Del Espinar, el notable dibujante don Ramón Cilla y su distinguida señora.

= De San Sebastián, el distinguido joven don Agustín Díaz Agero y Ojeto.

= De Toledo, el alumno de esta Universidad don José Luis de la Presa.

= De Bilbao, el acaudalado propietario Conde de Aresti.

= De Alba de Tormes, en su automóvil, don Emilio de Zúñiga y don Emilio Clavijo.

= De Ciudad Rodrigo, don Carlos Domínguez, don Avelino Cascón y don Vicente Terán.

= De Madrid, el distinguido joven don Pablo Villota Díez.

= De Majuets, don Laurentino Riusuelo.

= De Vecinos, don Leandro González.

= De Fuentes de Oñoro, don José Castillo y don Emilio Riusuelo.

Aniversario.

Mañana se cumplen dos años del fallecimiento en nuestra capital, del distinguido joven don Manuel González Iglesias, arrebatado al cariño de su amante familia en la plenitud de la vida y cuando acabada de constituir su hogar modelo, en el que cifraba todas sus ilusiones y esperanzas.

Su caballerosidad y dotes de carácter hablanle granjeado la estimación de cuantos nos honrábamos con su amistad y rendimos culto á su memoria.

En la triste fecha de su defunción testimoniamos de nuevo á su respetable familia y muy especialmente á su padre don Ricardo González Martín, nuestro distinguido amigo, la expresión de nuestro sincero pésame.

Enfermos.

Se ha agravado en su dolencia, nuestro querido amigo don Victoriano Angoso.

Hacemos votos por su pronta mejoría.

= Se encuentra mejorada de su dolencia, la distinguida señora doña María Mañosa, esposa de nuestro querido amigo don Vicente P. Bande.

Deseamos su total restablecimiento.

Varios.

En Durango ha fallecido el distinguido arquitecto don Angel Galindez, persona muy estimada y conocida en esta.

Acompañamos á la familia en su dolor. Mañana, sábado, saldrá nuestro Prelado para Segovia y asistirá á la fiesta de la coronación de la Virgen de Fuercielva, que se celebra el domingo. Se encuentra en esta pasando una temporada en compañía de su familia el joven é ilustrado médico de Roelos (Zamora), don Julio Borrego Quintanilla.

El Adelanto es el periódico de mayor circulación de la provincia, y, por lo tanto, el más conveniente para los anunciantes.

PARA EL ADELANTO

Carnet de modas.

(SERVICIO ESPECIAL)

En esta época, que pudéramos llamar de transición, en que las modas de invierno no han hecho aún su triunfal aparición y en que las de verano están en su último período, tendremos que ocuparnos de ciertas generalidades que hemos podido observar en las playas y



alreos, donde durante el pasado verano se ha reunido la gente que llamamos bien, y que continuarán estando de moda en la próxima estación.

La moda de los jerseys ha tenido una extraordinaria aceptación, comprendiendo en ellas no sólo los antiguos jerseys de seda, sino también los de lana. Estos últimos se llevarán durante el próximo invierno, pues se trata de unos verdaderos abrigos que por su elasticidad y gran amplitud se podrán usar encima de los trajes vaporosos de paseo.

Estos jerseys modernos, no adoptan la forma antiartística de los primitivos, sino que, por el contrario, su hechura y los adornos que llevan hacen de ellos una prenda de una extrema elegancia. El color es blanco por regla general, y en muchos casos gris perla, lo cual constituye una nota de una mayor elegancia. Claro es que aunque antes decimos que los jerseys tendrán una gran aceptación el próximo invierno, no por eso serán los únicos abrigos de la temporada.

Conocemos ya algunos modelos de abrigos que mejor pueden considerarse de entretiempo que de invierno, por el tejido fino con que están confeccionados.

Son largos y muy amplios, lo cual permiten que tapen perfectamente las faldas de moda, de una exagerada forma acampanada y con grandes volantes. Dichos abrigos tienen una esclavina con un adorno de pelis, igual que en el resto del abrigo. El cuerpo es entallado y con una especie de cinturón en su parte posterior.

Los sombreros de paja han desaparecido ya casi en absoluto. Los últimos modelos son de terciopelo ó de fieltro, armados y con las copas y las alas muy anchas.

Su adorno son flores, siendo preferidas las grandes, y muy particularmente las llamadas de tne. Continúan usándose también los velos flotantes sobre la cara. Ahora son preferidos los velos de tul, sencillos y muy finos, con un pequeño ribete en su parte baja.

Los cuellos de pluma adornados con cintas que han caído en las noches estivales, se llevarán mucho este invierno, con los trajes de paseo y calle.

Sabina de Beaucour.
París, Septiembre de 1916.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

UNA RESOLUCION

El incidente de apelación de que dimos cuenta el martes último, cuya vista tuvo lugar en la sección segunda el día anterior, motivado por apelación interpuesta á instancia de Inés y Miguel Blázquez, contra el auto de procesamiento y prisión dictado por el Juzgado de Béjar en su sumario que se instruye sobre estafa, el tribunal ha dictado resolución, confirmando el auto apelado en cuanto al procesamiento, y reformándolo respecto á la prisión, en el sentido de decretar la libertad provisional de los apelantes, bajo fianza de 8.000 pesetas en cualquiera de las clases que la ley reconoce.

Ha obtenido el letrado señor García Revillo, defensor de los apelantes, lo que más les interesaba por el momento, que es gozar de libertad.

El Licenciado Salvadora.

Los teatros.

Bretón.

Como en días anteriores, el centro de reunión de Salamanca entera fué este teatro, agotándose las localidades y teniendo muchísima gente que quedarse sin poder aplaudir á la eminente artista la Argentinita.

En todas las secciones el teatro presentaba un animadísimo aspecto, y el entusiasmo ante el arte único de la bella artista se desbordaba en estruendosas ovaciones que la obligaban á repetir más y más números de su escogidísimo y notable repertorio.

Hoy se despide del público, que tanto la ha distinguido, la genial y admirable artista la Argentinita, que lleva de Salamanca gratos recuerdos por las demostraciones de cariño y simpatías que la ha manifestado la selecta y numerosa concurrencia que á diario ha acudido al elegante coliseo del Bretón, que se ha hecho centro de reunión de la buena sociedad y que cultivaba los mejores espectáculos desde que lo tiende á su cargo la empresa actual.

La Argentinita celebrará hoy su beneficio, dedicándose al público en general y en justa correspondencia á los aplausos que de él ha recibido. Nos dice la Argentinita que tan

pronto como sus compromisos contraídos con otras empresas se lo permitan, volverá á Salamanca, de la que lleva gratísimo é inolvidable recuerdo de su estancia y de las bellezas artísticas que encierran las piedras doradas de sus suntuosos monumentos, que ha visitado.

La función de esta noche será, pues, otro alarde artístico de la Argentinita, que tantos admiradores cuenta en Salamanca y sabrá á poco, como siempre sucede, cuando de ella se trata.

Que lleve buen viaje es lo que le deseamos, que vuelva pronto y que siga cosechando aplausos y dinero, que ambas cosas merece tan soberana y bella artista en premio á su labor y méritos.

Liceo.

A primera hora se representó *Jara de pino*, una comedia en dos actos que tiene algunas situaciones graciosas, pero que no es precisamente un monumento.

Los encargados de la interpretación oyeron con gusto y el público rió un rato.

La *frescura de Lafuente*, con sus retorcimientos, entretuvo al auditorio, que rió algunas veces con verdadera gana.

La representación valió aplausos á los señores Llano y Díaz, á la señora Bru y á la señorita Rosala.

Moderno.

Por llenos contáronse ayer las entradas en todas las secciones.

Las bellas hermanas Leal con sus bailes sugestivos han sabido atraerse al público que todas las noches las aplaude con entusiasmo.

Hoy no hay función.

Ursula López, la tipe del automóvil, la artista de los brillantes, la mujer de las leyendas mejicanas, debutará mañana, en lugar del Moderno, en el Liceo, á cuyo teatro ha trasladado la empresa del Moderno este espectáculo con el fin de dar mayor esplendor al indiscutible acontecimiento artístico y hallar facilidad de fijar precios más económicos con objeto de que todo Salamanca pueda presenciar y aplaudir á la sin par reina del cuplé, Ursula López.

El anuncio del debut de tan eminente artista en nuestra ciudad, ha despertado gran interés en el público, y es seguro que esta estrella del arte sumará á los grandes éxitos conseguidos los que han de tributarla los salmantinos.

CASINO DEL PASAJE

El baile de anoche.

Se celebró el segundo de los bailes de feria organizados por la directiva de este Casino, resultando tan animado como el del primer día.

Un ramillete de bellas muchachas daban con su juventud una nota de alegría y animación á tan agradable velada y entre las que asistieron recordamos á las distinguidas señoritas Carolina del Arroyuelo, Fe y Carmen García, Amparo y Lucía Taylor, María y Carmen Hernández, Luisa Monje, Petra Población, Inés y Adoración Barbero.

Concha, Manuela y Lola Montón, Julia y Bernarda Martín Bazán, Teresa Pérez, Concha y Antonia Mangas, Fe y Felisa García Arista, Ana Martín, María Luisa Sánchez Gómez, Pepita Amador, Hortensia Pedríz, Marina y Lola Iglesias, María Mayorga, Patro Gómez de la Rosa, María, Agustina á Invencción García, Francisca Laguna, María y Carmen Acedo, Esperanza Diego, María Rivas, María González, Amalia Pérez, Sofía Adalid, Natividad de Alba, Angeles y Concha Sastre, Carmen, Leonor, Rosario y Luisa Peramato, Asunción Campo, Gertrudis Noguera y otras muchas que no recordamos.

El baile terminó á la una de la madrugada, con harto sentimiento de la gente joven, que hubiera deseado fuera interminable.

PAGINA AGRICOLA

El trigo de secano y los abonos minerales

Consideramos de gran utilidad en estos momentos la exposición de algunas consideraciones prácticas sobre tan importante asunto y que el labrador debe atender, porque son fruto de la experiencia de muchos años que llevamos dedicados á estos estudios.

El trigo, para su perfecto desarrollo y para producir una buena cosecha, necesita encontrar en el suelo, en forma concentrada y fácilmente asimilable, tres elementos: el ácido fosfórico, el nitrógeno y la potasa.

Los superfosfatos ó las escorias Thomas, que únicamente contienen el ácido fosfórico, dan más vigor á las plantas, permitiéndolas resistir mejor las inclemencias del invierno, así como las enfermedades; favorecen la fecundación y contribuyen á la formación de buenas espigas.

Necesitando nuestros suelos para conservarse en estado de producir abundantes cosechas, los tres elementos antes citados (ácido fosfórico, nitrógeno y potasa), incurrir en lamentable error los agricultores que fertilizan sus tierras únicamente con superfosfatos, porque éstos, como ya hemos dicho, sólo contienen uno de los elementos nutritivos que las plantas necesitan.

Para facilitar el nitrógeno al cultivo que nos ocupa, debe darse la preferencia al sulfato amónico, y si en el mes de Marzo se notase debilidad en las plantas, es cuando se recurrirá al empleo del nitrato.

Nuestros agricultores empleen convenientemente los superfosfatos, algunos los abonos nitrogenados; pero parece que muestran una marcada resistencia al empleo de los abonos potásicos. Los resultados obtenidos en la práctica ponen de manifiesto los beneficios que produce el empleo racional de estos abonos. Con ellos se aumentan sensiblemente los rendimientos, proporcionando al trigo un gran poder de resistencia á las heladas, al encamado y á otros accidentes, á la vez que contri-

buyen á la formación del almidón en los granos, aumentando su peso, es decir, su valor alimenticio.

El empleo simultáneo de estas tres clases de abonos (superfosfatos ó escorias, sulfato amónico, tal vez nitrato y sales potásicas) forma un abono completo que producirá los mejores resultados en la cosecha de trigo, así en peso como en calidad y, por consiguiente, en dinero.

A continuación indicamos las cantidades de abonos por hectáreas que siempre, cuando las hemos empleado, nos dieron grandes beneficios en el cultivo del trigo:

Superfosfato de cal 18 20 250 kilos.
Sulfato de amoníaco, 100.
Sulfato ó cloruro potásico, 80.
Estas materias, bien mezcladas, se esparcen y entierran unos quince días antes de la siembra.

DESDE MI BARRERA DEL SIETE

La extraordinaria de San Mateo

Toros: Seis de los señores Hijos de don Amador García.

Espadas: Agustín García Malla y Alfonso Ceta (Celita).

Doña Afición y la Argentinita

Doña Afición se ha vestido hoy con sus mejores galas para asistir á la corrida tradicional de la tierra. Un poco desengañada, y otro poco triste, doña Afición, en un esfuerzo supremo de bizarría gallarda, ha querido rendir culto una vez más á la costumbre, y se ha prendido á la cabeza la blanca y ancha mantilla blanca. Desde la alta peineta de concha, presa en el moño típico, cae graciosamente la mantilla, en blondas suaves, sobre los hombros y la espalda y el pecho turgente de doña Afición. Lucen al sol, unas rojas flores prendidas en el pecho y entre los lindos meandros del peinado. Y el sol pone también irrisaciones de luz brillante, en los ricos pendientes, en los valiosos collares y en las ensortijadas manos de la popular, de la española dama...

Siguiendo al coche en el que doña Afición tomó asiento, corren otros llenos de gentes, mientras á los lados del camino marchan también á la corrida de los charros, las cigarras de que ayer os hablaba tan lindamente Juan de Salamanca, pobres cigarras que, al terminar la corrida, dejaron de ser tales y ya están, surco arriba, surco abajo, como hormiguitas laboriosas, regando la tierra de fruto, para que luego Dios lo aumente y lo duplique...

Charros y charras, de gorrilla y calzón, de boina y blusa, de pañolón churriguero y de cortas sayas, abrense paso cogidos fuertemente de la mano... Y así entraron en la plaza y llenaron los tendidos de sol.

¡La corrida para los de casa! ¡La tradicional corrida de San Mateo! ¡La que pone siempre el postrer adiós al verano y á las ferias, al holgorio y á la broma, y nos deja franca la puerta de la vida normal y tranquila, de la vida del trabajo y del... aburrimiento!

Y en torno también de doña Afición, van los de la ciudad á despachar la tarde y la última corrida de feria...

Comienza la fiesta, y... termina á las dos horas y media mortales de salir el primer toro, cuando ya no había sol, y los toreros, en el ruedo, parecían figuras de cine. ¡Oh, qué tarde y qué corrida! ¡Y cómo viene doña Afición!

¡Mirad! Ya de noche, cansada y triste, viene calle de Zamora abajo. Trae la flamante mantilla que al ir á los toros se prendiera tan coquetamente, arrugada y caída. Las flores que bañaba el sol majestuosamente de la plaza, deshojadas y marchitas... El peinado hecho una lástima... La vista al suelo, el paso torpe y el rostro triste y largo, largo como una soya...

Corren al tren las cigarras, sellenan los cafés y los teatros en busca de un poco de alegría y de bullicio, y doña Afición, la inclita y popular señora de mis pecados, corre sola por calles y plazas, huyendo de las gentes, sin querer decir á nadie lo que pasó, lo que sufrió y lo que se aburriría en la clásica, en la tradicional corrida de San Mateo...

Dicen los que la vieron que la pobre señora, en su huida, se encontró de manos á boca con la Argentinita... Y la Argentinita, que asistió á la fiesta y que la soportó en un balconcillo del 8, no pudiéndose reprimir, la llamó con su dulce y exquisita voz:

—Doña Afición!

—¿Qué quieres, hija, qué quieres?

Y la Argentinita, levantando los brazos como si fuera á implorar á Alhó, cantó, en la mismísima cara de doña Afición, aquello de

Filomena, Filomena,
me alegro de verte buena...

mientras marchosa y gallarda, la Argentinita se daba media vuelta, pitoreándose del humor que aún conserva la anciana doña Afición... y de la paciencia que tuvo en la plaza, de donde no salió hasta ser arrastrado el último toro...

Doña Afición, me dice...

En su vergonzosa huida, la pobre doña Afición ha venido en mi busca. Y cuando apenas he llegado á la redacción y he tomado pluma y cuartillas para contar á los lectores lo que acabo de ver en la plaza, doña Afición, convertida en un valle de lágrimas, la falda caída y hecha girones, la mantilla como un estropajo y el cuerpo jadeante y magullado, se ha dejado caer sobre una butaca y ha comenzado á decirme, entre sollozo y sollozo:

—Ay, señor Revistero!...

—Señora, ¿qué le ocurre á usted?

—Ni decirsele puedo... Ya me ve usted. Vengo hecha una lástima. Apenas si la fatiga y el dolor me dejan hablar. Yo bien quisiera disculparme, pero, usted sabe las cosas que el público me dijo durante la corrida? ¿Usted sabe cómo me ha traído todo el camino?

—No, señora, no sé nada...

Las oposiciones á becas

Hoy dan comienzo las oposiciones á las becas vacantes de los colegios mayores de la Universidad.

Componen el tribunal que han de juzgar los ejercicios para la sección de Ciencias los señores Segovia, Giral, Jiménez Soto, Lobo y González Martín, y para la sección de Letras, los señores González de la Calle, Brusi (don Federico), Larrauri y Aparicio.

LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 692,92.
Temperatura máxima, al sol, 31,6.
Temperatura máxima á la sombra, 21,4.
Temperatura mínima 5,0.
Termómetro seco, 10,0.
Termómetro húmedo, 7,2.
Dirección del viento y fuerza, E.—2.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

GRAN - TEATRO - BRETON

Hoy, beneficio y despedida de LA ARGENTINITA

Programa selecto - Serie aristocrática.

Precios populares. - Ultimo y definitivo día.

El poder del arte.

ro (segundo de la corrida) y atizó, entrando á por el toro, una estocada de lantera, descollada y perpendicular, que el público le aplaudió y le obligó á dar la vuelta al ruedo. ¡Buena!

Al cuarto, le toró brevemente por verónicas, y después de una ligera faena, entró á matar muy bien, y soltó otra estocada entera, delantera y perpendicular. Seis intentas de descabello y dos puntillazos del subalterno terminaron con el toro.

Y en el sexto, que se dejó torear y cumplió bien en varas, toró Celita valientemente á la verónica.

Cogió los palos (que también le ofreció á Malla, por lo que Celita fué aplaudido), y clavó un buen par al cuarto, del que se desprendió un palo.

Con la muleta toró cerca y valiente y hasta adorado, descollando tal cual pase de rodillas y algún otro de pecho. Y entrando admirablemente á matar, dió un gran pinchazo. (Muchos aplausos).

Más pases, sólo, cerca y bien, y atizó media estocada en lo duro, pero arribó. Y volviendo á la carga, atizó otra mejor, de la que murió el último de la corrida.

—¡Ey, carballeira!...

Resumen?

Ya lo hizo la Argentinita, cuando se encontró en la calle de Zamora con mi anciana amiga doña Afición:

Filomena, Filomena...

¡Me alegro de verte buena!

El Timbalero.

DESDE CANDELARIO

Pocos sucesos dignos de publicarse han ocurrido en esta villa desde mi última crónica. Salieron para esa capital doña Aurora Rojo, doña Priscila Gómez de Ferreira y don Enrique Hernández Briño, con sus respectivas familias; para Plasencia, las bellas y distinguidas señoritas Patrocinio, Asunción, Hermiña, Isabel y Eugenia Muñoz Baile, y para Cáceres, el ilustrado arquitecto señor Montoto, con su distinguida familia, y con la marcha de todas estas familias quedamos en idem dando fin al verano.

—Hace unos días que estubo en esta villa á girar la santa pastoral visita, el ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis don Angel Reguera López, acompañado de su secretario y del mayordomo. Vinieron en el hermoso automóvil de don Anselmo Oteros, habiendo salido á esperarle las autoridades de esta villa y los niños de las escuelas con sus maestros al frente.

Después de visitar la iglesia á las once de la mañana, hora en que llegó el Prelado y de dirigir la palabra al pueblo, que se había congregado en la iglesia para saludarle, se encaminó á casa del señor cura párroco, siempre acompañado del señor Alcalde y del señor Juez municipal de esta localidad, don Francisco Rico y don Enrique Peña, respectivamente. Allí se les sirvió un suculento banquete por el hotel Isla, al que concurren además de los señores citados, don José María Santamera, párroco de San Juan, de Béjar; don Bernardo García, coadjutor de esta villa; don Vicente Yuste, capellán del Santísimo Cristo de esta localidad; don Domingo Rabanal, organista de esta iglesia, y don Evaristo Toimil, médico de aquí y que había de ser por la tarde el padrino de la confirmación.

Después de descansar breves momentos, una vez terminada la comida el sabio Prelado, se verificó el acto de administrar la confirmación á cerca de 300 niños, siendo padrinos en dicha ceremonia, el médico de esta villa don Evaristo Toimil y su esposa doña Amparo Sánchez.

Terminado dicho acto, se encaminó el señor Obispo, seguido de numerosos acompañamiento, á visitar el cementerio, el Ayuntamiento, las escuelas y la capilla del Santísimo Cristo del Humilladero, y después de tener la delicada atención, que fué muy agradecida por los padrinos, de ir á visitar á éstos á su casa, en donde fué obsequiado, tanto él como sus numerosos acompañantes, con dulces, licores y habanos, salió para Béjar en el mismo automóvil que le había traído, siendo despedido por las mismas autoridades que le habían recibido á la llegada y lanzándose el arrancar el auto multitud de vivas, que fueron contestados por el numeroso público que se había congregado á despedirle.

—Han salido para Madrid, con objeto de continuar sus estudios en la Facultad de Medicina, los aventajados alumnos de quinto año, don Francisco López y don Julio Garrido. Para sus negocios de Guadalajara Zerezo, don Faustino Campo y don Saturnino Muñoz, respectivamente. Para Guadalajara, á continuar sus estudios en la Academia de Ingenieros, mi querido amigo el segundo teniente de dicha arma, don Pedro Fraile.

—Se ha examinado de ingreso, habiendo aprobado con el máximo de puntos, el jovenito Jacinto Rico, hijo de mi buen amigo el fabricante de harinas, don Francisco María Rico Domínguez.

Y no va más por hoy.—El correspondiente.

Ama de cría.—Leche fresca y primera se ofrece para criar en casa de los padres. Informar, Carlota Martín, calle del Pinto, 12.

Montañera.—Se arrienda la del monte de Escobedo, término municipal de Terradillos. Para tratar con el montañero, de dicha villa, 15-1.

Se arriendan las bellotas de la dehesa de Zamorino, sita en el término de Zamorino, partido de Ledesma, provincia de Salamanca, que se componen las bellotas de encina, roble y alcornoque. Para tratar, con Venezuela Calles, residente en la misma, 3-1.

Se vende la casa señalada con el número 8, situada en la plaza pública de San Mateo, de 72 metros cuadrados de medida superficial, compuesta de dos pisos. Del precio y condiciones, informará su dueño, Pedro Martín García, en Nava de Francia ó en el Caserío, 4-1.

Interesante.—La acreditada sastrera Carmen Iglesias confecciona toda clase de trajes para caballeros. Especialidad sin competencia en trajes de niño para la primera comunión y á toda moda, y en toda clase de uniformes para militares y sacerdotes. También se da á vuelta á toda clase de prendas, hasta dejen nuevas. Precios sumamente económicos. Confundirse: frente á Calatrava, número 13, Carmen Iglesias.

Se arrienda un cercado de ciento ochenta hectáreas (200 fanegas), para pastos y 200 carros de heno. Para tratar, con Ignacio de Elías San Martín, calle de Granadilla, 1, Ciudad Rodrigo.

Se vende la casa señalada con los números 29 y 31, situada en la calle de la Estafeta, de esta ciudad. Del precio y condiciones informará don Isidro Sánchez, Patio de Escuelas, número 2.

Se venden maderas de negrillo y de acacia, de distintas dimensiones, como asimismo fierros, níquel y maquinaria de molinaria, en buen estado, á precios reducidos. Para enterarse, pueden dirigirse á don Joaquín Arriaga de Vargas, en la Ronda de Sancti Spiritus, número 5, principal, al lado del Santísimo Cristo de los Milagros, horas de cinco á seis de la tarde. 15-6.

Se vende en las afueras de esta ciudad y en buen sitio, bonita casa de nueva construcción, con jardín y terreno para patio. Resta 75 pesetas al mes y muy barata. Informar en Iglesias y Hernández, doctor Riesco, 17. 15-12.

Montañera.—Se arrienda muy sana, adelantada y abundante de la dehesa Terzuelo, á tres kilómetros próximamente, de las estaciones Plasencia (Ciudad) y Plasencia (Empalme), con zahudas nuevas y amplias, muchas aguas, extensos majadales y toda en terreno limpio. Para tratar, casa de Arturo Gamonal, en Plasencia. 8-40.

Montañera.—Se arrienda la montañera de Araya de Huebra, teniendo muchas bellotas y abundantes aguas. Para tratar con Francisco Rodríguez, en Puenteblanco, á dos kilómetros de la estación de Bojago. 8-4.

Venta.—Se hace de la casa número 17, calle de Arriba. Consta de dos pisos y tiene excelentes vistas al campo y á la ciudad. Dará detalles, Zamora 64, principal.

Herrería y cerrajería de Blas Granado, ajustador mecánico, con varios años de práctica en motores de gas, máquinas de vapor y todo lo concerniente á dichos ramos.

Con prontitud y economía hace cuantos encargos se le encomiendan, utilizando, al efecto, torno mecánico, movido por electricidad.

Pozo Amarillo.—Calle de Corchuelo, 6, Salamanca. 15-4.

Extravío.—De la Guareña de Torrecilla de la Orden se han extraviado dos vacas, propiedad de don Alicia Cobaleda, con las señas siguientes: Una es rayada con C de hierro y señal de dos cerillos, y la otra negra con cerillo y puerta de señal y hierro C. La persona que sepa su paradero y se dirige avisar á su dueño, don Alicia Cobaleda, en Rollanajo (Fuente de San Esteban), será gratificada. 4-2.

Traspaso.—Se hace de la tienda de vinos, de la vinya de Casto Sánchez, situada en el Arrabal del Puente, carretera de Fregeneda, número 3. Para informes, en la misma. 8-3.

Fincas en venta ó renta.—Se venden ó arriendan en término de B-cerril de Campos (Palencia) un matorral poblado de encina y abundante caña. Una colonia agrícola con terreno de primera calidad de cabida ciento cuarenta y de sesenta y siete hectáreas respectivamente.

Para precio y condiciones dirigirse á los señores J. Crespo y Hermanos, de León y Bojaceril. 60-1-20.

Arriendos.—Se arrienda un hermoso piso, con toda clase de comodidades, en la calle de Serranos, número 10, en el precio de 100 pesetas mensuales, y otro piso en la misma casa de 75 pesetas al mes. Informar, calle de la Estafeta, 33, principal. 8-3.

Extravío.—Del ferrial de ganado desaparecido el 14 del actual, un buey morucho, salmado, bragado en la barriga, cornudo y con un hierro en el anca derecha, figurando una media luna. La persona que lo haya encontrado ó sepa su paradero, puede indicarlo á su dueño Angel de Dios Benito, en Arabayona de Mérida. 4-3.

Montañera.—Se arrienda la del monte de Los Perales, término de Terradillos. Para informes con el rentero, en dicho punto. 8-4.

Montañera.—Se arrienda buen monte bellota, dehesa Torreón de Armenteros, á tres kilómetros estación Velazco, Avila, línea Noroeste. Informar: Alcazar, 9, Avila. 4-4.

Tronco de mulas, de seis años, se vende de Darraza Rendo, Doctor Riesco, 53. 8-6.

Se vende la bellota del monte de Castro Nuevo, jurisdicción de Rivilla de Barajas, provincia de Avila. Para tratar con don Rafael Sánchez y don Rufino Herráiz, en dicho punto de Rivilla de Barajas. 15-13.

Arriendo.—Se hace por varios años, de la dehesa de Moratones, sita en Omiellos de Castro (Zamora). Tiene montañera y vagnado guardado para invierno, para más de cien cabezas. Precio y condiciones, Argimiro Sánchez, guarda de la finca. 15-3.

Noticias.

Aviso a los suscriptores
 Ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al tercer trimestre del año actual. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos a su presentación.

Asociación de Mendicidad.—El alcalde accidental, don Vicente Jurque, ha mandado ochenta kilos de pan decomisado.

PIANOS
 Almacén de música de todas clases, armoniosos, pianos y autopianos de las principales marcas nacionales y extranjeras, a precios sin competencia. Ventas al contado y plazos de 25 pesetas mensuales.
 Cambios y alquileres.
 Violines, guitarras, bandurrias, acordeones, etcetera, y accesorios.
 Calle de Zamora, 85, Salamanca.

Casa De-Bernardi.

HERNIAS. Vientres Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, sordos, calvos, tratamiento sin operar.
DR. CAMPOS, Montera, 38. MADRID
 En Salamanca de once a una, el 5 de cada mes, Hotel del Pasaje.

¡SEÑORA!
 Compre usted sus sombreros en la Casa Schneider, Prior, 6.
 Los sombreros más elegantes, los de la Casa Schneider, Prior, 6.

Consulta de enfermedades
 de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Ludeña. Plaza Mayor, número 10 y 11, principal

Ha sido nombrado director del colegio de Padres Salesianos (calle del Padre Cámara), don Germán Lampe, que hasta ahora había desempeñado el cargo de prefecto en el mismo colegio. Le felicitamos.

OBRA NUEVA
 Manual del Laboratorio Clínico. P. el catedrático don Arturo Núñez. Precio 3 pesetas.
 De venta: Librería de Núñez.

Lotería de Navidad
 Hay décimos de la Lotería de Navidad en la Administración número 3, Rúa, 25.

Registro civil.
 Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:
 Nacimientos: Eloy Martín de la Iglesia.
 Defunciones: Próspero Vicente Manjón.

DR. DANIEL MEZQUITA MORENO
 Catedrático de la Facultad de Medicina
 Cirujía. Vías urinarias.
 Consulta diaria: De once a una y de tres a cinco
 Plaza de San Juan de Sahagún, 4 principal.

Segundo aniversario.
 Los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa en sufragio del alma de don Manuel González Iglesias (q. e. d.) el día 23 de los corrientes, en las iglesias de San Martín, Nuestra Señora del Carmen y reverendos padres Carmelitas de esta ciudad, recibirán el estipendio de 3 pesetas y las gracias. 2-2

Los que están delgados y de mal color porque o no comen bien o no asimilan los alimentos y además no atenden sus quehaceres si quieren cambiar completamente, deben tomar antes de cada comida de 15 a 20 gotas de Hipodermo

Se venden 200 ovejas de vientre, con 20 carneros sementales y 45 cabras, con 20 sementales. Para tratar con sus dueños Agustín Vicente y hermanos, en Huelmo de Cipérez, partido de Vitigudino. 15-9

Venta de dehesa.—A las once de la mañana, del día 2 de Octubre próximo, se venden en pública subasta, en la Notaría del doctor Prada, Rúa, 48, la dehesa, coto redondo, llamada Las Palancas, término municipal de San Andrés de Espinosa, conforme al pliego de condiciones, que con los títulos de propiedad, se hallan de manifiesto en dicha Notaría durante las horas de su oficina. h. 29 S.

Se hace saber al público que en la posesión de Revilla de la Cañada, provincia de Avila y partido de Piedrahita, jurisdicción de Cabezas del Villar, se arrienda el fruto de bellota alazudamente, de encina y roble, abundantísimo, sano y bien desarrollado, con muy buenas aguas y buen suelo, todo posido, no hay nada labrado; coto redondo, cercado de pared de piedra, mide en redondo dicho coto ocho leguas y media. Se ruega a todo el que tenga interés en ello, venga a enterarse del fruto y pliego de condiciones; este se encuentra de manifiesto en la casa-palacio de dicha posesión. Se admiten proposiciones hasta el 26 del actual.

Revilla de la Cañada, 18 de Septiembre de 1916.—El administrador, Valeriano Espinel. h. 25 S.

Regimiento Cazadores de Albuera 16 de Caballería
 Comisión de compra de caballos domados.
 Debiendo adquirir este Regimiento para su servicio diez caballos de clase superior en perfecto estado de sanidad, conformación y doma, se hace público por el presente anuncio debiendo ser presentados para su reconocimiento en el cuartel ocupado por el cuerpo en esta plaza, a partir de la fecha todos los días laborables de 10 a 12, y haciéndose presente que el interesado será sujeto al descuento del 120 por 100 que previene la vigente Ley de pagos al Estado.—Salamanca, 20 de Septiembre de 1916.—El Coronel-Presidente, Francisco de Francisco

Batatas de Malaga.
 Primera en su clase para conserva, tamaño mediano, garantizo su calidad. Pedidos a Francisco Hernández, San Isidro, 2, duplicado, Malaga.

Véase en cuarta plana. La información telegráfica

Dr. G. Garcia.

Exinterno de las maternidades de Tarnier y Saint Antoin, de París.

Partos y enfermedades de la mujer

Consulta: De once a una.

MELENDEZ, NUM. 13, 2.º

AL PUBLICO

La relojería Suiza de la calle de San Pablo 23, se ha trasladado a la calle de la Rúa, 52 f. esta a la botica de Heredia.

Ea tiene invento surtido en relojes de bolsillo, pared, para señora y caballero y despertadores.

Tallor especial en composuras de relojes de todas clases así como grandifinos, contadoras de agua, cajas de música y todo lo concerniente a música.

¡No confundirse! Relojería Suiza de Ignacio Martín, calle de la Rúa, número 52, frente a la botica de Heredia. 25-21

Dr. MONGE

CIRUJIA ORTOPEDICA

ENFERMEDADES de la INFANCIA

PLAZA MAYOR, NUM. 15.

Consulta de 11 a 1.

Fábrica de chocolates,

abonos minerales, almácén de carbón de brezo de

VICENTE NIETO (GUARD RODRIGUEZ)

Clinica especial de enfermedades de la vista.

Eusebio Camazón (oculista), oxaynduro 4, don Cayo Alvarado, Espos y Mina, 8, Salamanca. Horas de consulta: Mañanas, de once a una; tarde, de tres a cinco.

IGNACIO VEIGA

Exportación de carbonos minerales y antracitas y brezo. Grandes almacenes en esta plaza de vinos, uros de mesa, Venta de harinas y plúms frente a la plaza de toros. Los en cargas, al escritorio, calle de Zamora, número 24, La Cuba de Oro. Teléfonos, 143 y 98

Servicio a domicilio

DOCTOR MUNOZ-OREA

Exinterno de la Facultad de Medicina

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.

CALLE DE ZAMORA, 85 - SALAMANCA.

Consulta de once a una de la mañana y de una a nueve de la noche.

Restaurant-FORNOS

EL MAS FAVORECIDO

SEVICIO INMEJORABLE

Precios módicos.

Enfermos del estómago

Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca

MENTASOL

y cesará su dolencia.-CAJA 0'50 pesetas.

Unico depósito del MENTASOL: Don Justo Bajo Avila, San Justo, 2. l. j. 90-67

El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades de secreta

DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7

TEATRO LICEO

Día 23 de Septiembre, debut de la inimitable artista

Ursula López

: Colosal acontecimiento artístico :

Doctor Giral.

CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD

FARMACIA.—Medicamentos modernos.—Sueros y vacunas.—Inyectables.—Curas asépticas y antisépticas.—Esterilizaciones.—Desinfecciones.—Representante del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII.

LABORATORIO FARMACEUTICO.—Sulfato de bario (Sulfobarium) para rayos X.—Extractos medicinales.—Ergotina.—Nitrato de plata.—Acidos puros.—Reactivos preparados para todo género de análisis, etc.—Eupentol.—Pulmogenoide.—Bilina.

LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS (BACTERIOLOGICOS Y QUIMICOS).—Orinas, esputos, heces fecales, sangre (reacción de Wassermann, serodiagnósticos, hemoculturas, etc.), tumores, cutirreacciones, jugo gástrico, etc.

LABORATORIO DE ANALISIS INDUSTRIALES.—Abonos químicos, aguas minerales y potables, alimentos (vinos, leche, licores, etc.) minerales, productos químicos, materiales de construcción, etc.

Plaza Mayor, núm. 36 (Acera del Correo), Salamanca. Teléfono núm. 162. FARMACIA DEL DOCTOR GIRAL

Liceo escolar de San Ildefonso

PARA ALUMNOS DE INSTITUTO

Director: Don Fabián Villoria Méndez

PLAZUELA DE LOS BANDOS, 5, SALAMANCA

(Diez y siete años de existencia en esta capital.)

El 1.º de Octubre reanuda sus clases, y los alumnos que a esta Academia concurren son oficiales, y se admiten a internos, medio pensionistas y externos. Para detalles, dirigirse al Director. 20-14

Pastillas Bolivar Pectorales.

Insustituibles para la curación de catarros, bronquitis, asma, gripe. Calman siempre la tos.

Pídanse en todas las farmacias. Unico depositario en la provincia: Farmacia y droguería de Gaspar Escudero Alvarez.

LA MADALEINA

para hacer exquisitos licores, aperitivos y digestivos mejor que el Benedictino y Chartreus, ha sido imitada tan descaradamente, que preveo a mis clientes no dejarse engañar de anuncios pomposos. Amarilla, caja, 0,50. Verde, 0,65.

Almacenes de JUSTO BAJO AVILA

SAN JUSTO, 2 - SALAMANCA

LOS DOS ACREDITADOS COMERCIOS DE

HIPOLITO MONTERO

Casa central: Lonja, 13 y 15 - Sucursal: P. Mayor, 10 y 11

Son los preferidos por cuantas personas desean comprar bien y barato.

Tejidos - Confecciones - Ropa blanca - Grandes novedades.

¡¡Visite usted estas casas y ganará tiempo y dinero!!



Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de

ESTÓMAGO

desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del

DIGESTÓNICO

De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Laboratorio Kodak

Se necesitan oficiales.

BAZAR SANTOS

SALAMANCA :: :: ::

VERIN SOUSAS

Aguas de mesa inmejorables para los enfermos de las vías urinarias. En farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 Junio a 30 Septiembre. l. y j.

Francisco Peix.

Carrtera de Ledesma, núms. 10 y 11 Salamanca.

Almacén de maderas, del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, Yeso, Cemento, Azulejos, Moscajos, Taberías de grés de todos los diámetros. Ladrille y tierra refractaria baldosa la, teja plana, rajilla, ladrillo fino y hueco.

Carbonos minerales cok, antracitas, brezo y cisco.

Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia.

Fíjese usted bien.

Se venden dos vacas dando mucha leche, hermosos ejemplares, ó dos novillas en idénticas condiciones, todas jóvenes de raza holandesa; pueden verse en la vaquería del Calvario, camino del Cementerio. También se venden dos chatas de dos meses, que ya comen. 15-8

Obra nueva.

«Los arrendamientos agrícolas en Salamanca». Por el agricultor-ganadero, Angel Madrazo.

De venta: Librerías de Calón y Núñez

PRECIO: UNA PESETA

15-11

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Se encuentra nuevamente al frente de su consultorio, el catedrático de esta Facultad de Medicina, don Celerino S. Domínguez Agustinas, 4.—Consulta de 10 a 1. h 21 S.

CLICHÉS PARA ANUNCIOS CON ALEGORIAS DE PROFESIÓN

BAJO-San Justo, 2

Granja LOS CUBANOS

SITUADA EN EL LIMITE DE CABRERIZOS

Leche completamente pura y especial para niños y enfermos.

Se sirve a domicilio con preciosos higiénicos.

DESPACHO: Dr. RIESCO, 28.

SEÑORAS

No compren el corsé hecho, pueden gastarlo cómodo y de duración encargándolo en esta casa, donde todos los modelos desde seis pesetas se hacen a medida con ricos tejidos y fornituras extra.

Modelos especiales de 13 y 15 pesetas. Precioso surtido en ropa blanca.

PLACIDO HERNANDEZ

14 - PLAZA MAYOR - 14

¿Usted lo duda?

Nosotros afirmamos con hechos que las blusas de seda, gasa y vuela, últimas creaciones de la moda

Saldamos por fin de temporada a mitad de su precio.

BLUSAS DESDE UNA PESETA

Grandes almacenes al por mayor y menor

DE PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

La casa que más barato vende.

Indicarme sabría Vd. la casa más importante en Droguería, Perfumería, y artículos Fotográficos?

Si, señor. Los importantes almacenes JUSTO BAJO, calle S. Justo, 2 son los únicos que disponen de más surtido y venden mas barato en todo Salamanca.

Sanatorio de Cirujía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Melendez, número 81.

h. 30 S.

El Angel de la Guarda

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

Incorporado al Instituto General y Técnico de la capital

CALLE DE SAN PABLO, 78 - SALAMANCA

Este Centro es el que mayores éxitos obtuvo en los últimos exámenes de Junio y en el que sus profesores forman parte de los tribunales de examen con voz y voto, siendo todos ellos doctores y Licenciados en Ciencias y Letras y de reconocida competencia.

En 1.º de Octubre reanuda sus clases, tanto para los alumnos del Bachillerato como para las carreras del Magisterio y Facultad.

Se admiten internos, externos y medio pensionistas.

Pídanse detalles y reglamentos al Director.



FONDA DE LA ESTACION DE LA VIUDA DE

CARLOS HEVIA

Almuerzos y comidas a las llegadas y salidas de todos los trenes. Gran surtido variado a la carta. Encargos para bodas y banquetes. Vinos y licores de las mejores marcas. Precios económicos. Servicio esmerado.



HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO

NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídanse en todas las Droguerías y Farmacias



KEROS

ES LA CERA MAS BRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, LINOLEUM, MUEBLES, MARMOLES.

Puntos de venta en Salamanca: DON GASPAR ESCUDERO, farmacia. EL CENTRO FARMACEUTICO SALMANTINO. DON IGNACIO S. FUENTES, droguería.

NO IMPORTA LA GUERRA, PARA QUE LA CASA

JESUS CDRIGUEZ LOPEZ

PRESENTE NOVEDADES CADA DIA

PENDIENTES Y COLLARES DE BRILLANTES ARGENTINOS, BOLSAS Y BOLSILLOS DE GRAN FANTASIA, GUANTES DE TODAS CLASES, BOAS Y TALMAS DE PLUMA DE GRAN MODA, PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS.

PLAZA MAYOR, 34 (al lado de Correos).

¿Usted lo duda?

Nosotros afirmamos con hechos que las blusas de seda, gasa y vuela, últimas creaciones de la moda

Saldamos por fin de temporada a mitad de su precio.

BLUSAS DESDE UNA PESETA

Grandes almacenes al por mayor y menor

DE PEREZ Y PARADINAS

Plaza del Mercado, 38, Salamanca

Fabricantes en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

La casa que más barato vende.

Sanatorio de Cirujía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones a propósito de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Melendez, número 81.

Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid señor Rivera.)

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Las operaciones en todos los frentes.

Los alemanes conquistan importantes alturas.

Conferencias de las 5 y 6 m.

Madrid 22.

El comunicado ruso.

Ofensiva rechazada.—La lucha en los Carpatos.

Parte oficial del alto mando ruso recibido esta madrugada:

«En el río Stochod, en la región de la línea férrea de Kowel a Grodno, el enemigo emprendió una energética ofensiva, que fué rechazada, sufriendo considerables pérdidas.»

En la región de Kosguitza y Svinchen, prosiguen los combates, habiendo apresado seis oficiales y 688 soldados, todos alemanes.

En los Carpatos, al Este de la montaña de Pauther, nos apoderamos de varias alturas, aprisionando un oficial, un cadete y 537 soldados.

También cogimos seis ametralladoras.

En el Cáucaso, desalojamos a los turcos de las cordilleras del Este de Mushahay.

Las nieblas y las nieves imposibilitan las operaciones en muchos sitios de este frente.»

El comunicado francés.

La batalla del Somme.—Fuerzas alemanas que intervienen.—Sus pérdidas.

Parte oficial francés, de las once de la noche, recibido esta madrugada:

«En el frente del Somme la artillería francesa durante el día de hoy ha continuado energicamente el cañoneo contra las organizaciones alemanas.»

Según las últimas noticias el gran contraataque verificado ayer por los alemanes en la orilla Norte del Somme, fué llevado a cabo por el 16 cuerpo de ejército, que había sido retirado del frente del Aisne, y por la 214 división.

Esta división había sido embarcada para el frente ruso, cuando a la mitad del camino recibió orden de regresar al Somme.

Llegó el día 14 y fué puesta en línea la noche del 19 al 20, entrando en combate en la región de Bonchavernes, donde sufrió pérdidas enormes.

El número de prisioneros, hecho al Norte del Somme, pasan de 200. En el resto del frente cañoneo inintermitente.»

El comunicado alemán.

Perdiendo terreno.—Ataques rechazados.—Alturas conquistadas.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada:

«Al Norte del Somme, en Courcellette, se registraron nuevos combates con de granadas de mano. En Fiers, al Oeste de Berny y Suroeste de Rancourt Bouchavernes, se libraron encarnizados combates, en los que perdimos el terreno que habíamos conquistado.»

En la orilla derecha del Mosa repelimos un ataque del enemigo, que ejecutó, ayudado fuertemente por la artillería.

Teatro Oriental.—Al Oeste del Luck la guardia rusa, juntamente con otras numerosas fuerzas, continuaron el combate entablado en Korinika, el cual todavía no ha terminado.

En otros puntos y en un frente de veinte kilómetros de extensión, han sido completamente rechazados repetidos ataques del adversario.

Las pérdidas sufridas son considerables.

Frente del archiduque Carlos.—En Navajowk ha proseguido la lucha con éxito para nosotros.

En los Carpatos el enemigo repitió violentos ataques, obteniendo costosos éxitos en las inmediaciones del paso Pantory.

En el sector de Zurka, al Noroeste de Kirlibaba, el enemigo fué rechazado de todas partes, con considerables pérdidas.

En Ludowka, el adversario verificó siete asaltos consecutivos contra nuestras posiciones de varias secciones.

Los cazadores alemanes, tomaron parte principal en la defensa.

Kuppe-Suones, que el día 19 fué perdida, la recuperamos al asalto. Hemos ocupado las alturas fronterizas de ambos lados del paso Vulkan.

En los balcanes se ha detenido la lucha en Dobrudja.

En el frente macedónico, los búlgaros realizaron victoriosos ataques.»

El comunicado italiano.

Las operaciones de ayer.—Ataques y contraataques.—El enemigo rechazado.

Parte oficial del generalísimo italiano, recibido esta madrugada:

«Sobre el lago Gurda, nuestros barcos armados fueron sometidos al fuego del enemigo, sin que les causaran ningún daño. En Aspra y en el Astico, continúa nuestra ofensiva, apesar de las abundantes nevadas que están cayendo.»

Al mediodía del 19 repelimos un ataque que ejecutó el enemigo sobre las vertientes septentrionales del Golbricon.

A lo largo del frente de Gintia, la lluvia limitó ayer las acciones de artillería en la zona de Montanoze.

Al Este de Gorizia ocupamos una nueva posición cerca de Santa Seterina.

«Sobre el Carso rechazamos a los austriacos, que trataban de atacar las posiciones de la altura 208.»

Protesta de Bélgica.

Prisión de monsieur Carlier. Dicen de New-York que el departamento de Estado ha enviado a Berlín la protesta de Bélgica contra el empréstito forzoso alemán de 40 millones de libras esterlinas.

El embajador norteamericano en la capital de Alemania, se le ha encargado investigar lo que haya de cierto sobre la prisión de monsieur Carlier, director del Banco nacional de Bélgica, por haberse negado a entregar los fondos del Banco.

Empréstito canadiense.

Gran entusiasmo.

Los bancos canadienses se han suscritos por cincuenta millones al nuevo empréstito de cien millones de dólares.

Como las peticiones individuales tienen preferencia y la demanda es numerosa, creese que los bancos no conseguirán parte alguna en el empréstito.

El reclutamiento inglés.

Junta del comité.

Anuncian de Londres, que el comité encargado de revisar las listas del reclutamiento, a fin de procurar que el ejército inglés tenga buenos y numerosos reclutas, se ha constituido definitivamente, designándose con el nombre de «Oficina central de distribución de fuerzas humanas.»

Su presidente es Austen Chamberlain, y en la junta figuran importantes personalidades británicas.

La Liga católica.

Importantes declaraciones. Dicen de Berna que la Liga católica bávara ha celebrado una importante reunión en Munich.

Durante la sesión, el diputado Schittembaner pronunció un largo discurso acerca del pueblo y de la cuestión de la paz, declarando que la paz es segura si tenemos las fronteras de tal modo fortificadas, que nuestros enemigos no puedan atacarnos de improviso, como lo hicieron al comienzo de la guerra.

En este sentido podemos confiar en las autoridades militares, tanto más, contando con un hombre como Hindenburg, en quien el pueblo tiene una ciega fe.

Para nosotros no hay más que un fin de la guerra, el imperio vencedor de la lucha, mediante el empleo de todos los recursos posibles sean cuales fueren.

Lo más seguro es aplastar a Inglaterra.

Acerca de este asunto no hay por fortuna en el pueblo ninguna divergencia, pero, en cambio, propábase una idea muy peligrosa y es la de que la guerra acabará más de prisa si no organizanse nuevos empréstitos.

El diputado Schittembaner, protesta largamente contra tal opinión, recurriendo de nuevo a la autoridad de Hindenburg y rogando a los oyentes, que hegan por la patria toda clase de sacrificios.

El príncipe Jorge.

Censura de los aliados en Grecia.

El príncipe Jorge, cuarto hijo del

Rey de Inglaterra, va a ingresar en la marina británica.

Tiene catorce años. La censura de las potencias aliadas sobre Grecia funciona ya para los telegramas dirigidos al extranjero.

Aceptado.

Servicio obligatorio.

La Cámara de representantes de la federación de Australia ha aceptado, por unanimidad, el servicio militar obligatorio.

Contra Venizelos.

Asesinato frustrado.

El diario «Secolo de Milán» dice que Venizelos ha estado a punto de ser asesinado.

Entre los comprados encontrábase el agregado militar de Alemania.

La casa de Venizelos se halla vigilada por algunos fieles cretenses.

Afirmase que el nuevo presidente del Consejo de ministros tiene el propósito de detener a Venizelos.

El grumete Cosnewel.

Grandes homenajes.—Informe diplomático.—Notas americano-alemanas.

En todas las localidades de Inglaterra, se han celebrado grandiosos homenajes a la memoria del héroe grumete Cosnewel.

El consul de los Estados Unidos en Londres ha enviado al representante del Estado, un informe fundamentado en el formulado por dos americanos y según el cual, el vapor inglés «Stratway», fué torpedeado sin aviso.

Créese que por este motivo habrá cambio de notas, entre Washington y Berlín.

Situación de los alemanes.

Cambio trascendental.

Comunican de Ginebra, que Alberto Borcard afirma, que después de la toma de las plazas de Tertukar y Silistria, todo ha cambiado para los alemanes, los cuales solo dicen en sus comunicados que nuevos regimientos han reforzado las fuerzas ruso-rumanas, ocupando una posición preparada de antemano.

La potencia submarina alemana.

Sobre una acusación.

En los cuadernos nacionales de Alemania se publica una carta del almirante Tirpiz al canciller, haciendo constar que el profesor Valentín de la Universidad de Friburg le acusa de haber dado falsas informaciones, acerca del número de submarinos utilizables que tiene Alemania.

El profesor se defiende diciendo que lo había oído en los centros parlamentarios.

El almirante pide al Canciller que se castigue a los calumniadores.

La revista publica también la contestación del Canciller, excusándose de castigar a Valentín, pues habló así del almirante en una conversación particular y confidencial.

El Banco belga.

Sobre su incautación.

El «Moring Post» dice en un notable artículo, que los últimos balances del Banco imperial alemán arrojan mucha luz acerca de la incautación, por los alemanes, de los fondos belgas depositados en el Banco nacional de Bélgica.

De no haberse incautado los alemanes de estos fondos, hubiera quedado incumplida la ley del Imperio, según la cual, el Reichstag ha de tener en caja una cantidad en oro igual al tercio de los billetes en circulación.

Con esta maniobra se ha salvado la situación en creada por el aumento gigantesco de la circulación de billetes.

Pero el mal efecto que esta operación tendrá sobre el crédito alemán rebasará probablemente cualquier beneficio temporal que el tesoro alemán pueda sacar de ella.

El incidente de Kavalla.

Nota griega.

La nueva nota griega enviada a Alemania por el incidente de Kavalla, está concebida en términos muy enérgicos.

Hace resaltar que el jefe de la guarnición tenía ordenes concretas del Gobierno, para embarcar las tropas en barcos aliados para trasladarlas a Grecia.

El internamiento por Alemania de esas tropas, considérase incompatible con las costumbres internacionales.

Pídesese al gobierno alemán, que envíe los soldados prisioneros a un puerto del Mediterráneo, a navas de Suiza, para que sean trans-

portados a un país, en barcos griegos, con el compromiso de que no serán utilizadas por los enemigos de Alemania.

El comercio alemán.

Preferencias de España.

Varios periódicos alemanes refieren entusiasmos diversos casos ocurridos en el Sur de España, de haberse vendido aparatos eléctricos alemanes y otros objetos, como prueba de la insuficiencia del bloqueo de los aliados.

En los centros comerciales se cree que dichos artículos proceden de barcos alemanes internados en puertos españoles desde el principio de la guerra, pues sábase que han hecho tentativas con otros países neutrales donde hay internados también buques de la misma nacionalidad con cargamento de gran valor.

El comunicado rumano.

Reveses germano búlgaro.—La retirada de Dobrudja.

Comunicado oficial del general jefe rumano, recibido esta madrugada:

«En los combates librados en las montañas de Rahway y Glurgiu, hicimos al enemigo numerosos prisioneros.»

Rechazamos un formidable ataque en el valle.

Por fin la retirada del enemigo de Dobrudja, está confirmada.»

Bloqueo de Grecia y Bulgaria.

Comunícase oficialmente, de Carnavon, que los aliados declararon el bloqueo de la costa griega y fronterizas búlgaras, incluyendo el puerto de Kavalla y el territorio del mar Igeo, donde están instalados los búlgaros.

Rumero de sueldo.

Muerte de lord Fernesham. Dicen de Londres que ha aumentado el sueldo de los ferroviarios ingleses en cinco chelines semanales, como bonificación por la guerra.

Anúnciase que ha sucumbido en el campo de batalla lord Fernesham.

Jura de la bandera en Grecia.

Alocución del Rey.

Dicen de Atenas que se ha celebrado la jura de la bandera por los reclutas del reemplazo de 1915.

El Rey Constantino pronunció una alocución que ha sido muy comentada.

Después de recordar a los soldados la absoluta confianza que deben tener en sus jefes, dijo, si se tratara de ejercer influencia sobre vosotros, a fin de desorientaros en el cumplimiento del deber, no escuchéis los consejos de los mercaderes del patriotismo que transforman ese elevado sentimiento en escudo, tras el cual ocultarse para cometer su crimen.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 22.

Noticias del día

VIGO

Llegada de Dato

Procedentes de Pontevedra llegaron en automóvil los señores Dato, Besada, Bugallal y varios senadores y diputados.

Se dirigieron al Ayuntamiento, donde hubo una solemne recepción en honor a los distinguidos viajeros.

A ella asistieron Urzáiz, padre é hijo y López Mora.

Después hicieron una excursión por las rías y recorrieron la población, visitando el cementerio, donde contemplaron el monumento funerario de doña Concepción Arenal.

Después de pasear por la bahía regresaron a Pontevedra, de cuya capital saldrán mañana en automóvil para San Sebastián.

MORON

El estado de Ballesteros.

Considérase desaparecida la gravedad del diestro Ballesteros. La herida cicatriza rápidamente. Tardará en curar 25 días.

Se reciben infinidad de telegramas de los amigos y admiradores del herido.

A causa del percance, dejará de torear 17 corridas que tenía comprometidas.

LEON

Horroroso incendio.—Veinticinco casas destruidas.

Un formidable incendio ocurrido en el pueblo de Cela, ha destruido veinticinco casas, quedando en la mayor miseria doce vecinos de diez y ocho que tiene el pueblo.

En el pueblo de San Pedro de Castañón, otro incendio destruyó dos casas y un pajar.

TENERIFE

El crimen misterioso.—Cuatro alemanes detenidos.

Dicen de las Palmas, que han si-

do detenidos cuatro súbditos alemanes complicados en el asesinato del señor Navarro.

FERROL

El «Almirante Lobo.»

Mañana zarpará con rumbo a Suecia, el «Almirante Lobo», a virtud de órdenes reservadas del ministro de Marina.

ORENSE

¿Asesinato político?

En las inmediaciones de Touros, partido de Vande, se ha encontrado esta madrugada el cadáver de Enrique Tejada, vecino de Muguires y jefe del partido agrario.

Estaba emparentado con las principales familias del pueblo.

El cadáver presenta en la espalda, dos heridas de bala.

Supónese que el crimen motivado alguna venganza política.

BILBAO

El congreso odontológico.—El próximo.

Ha celebrado la sesión de clausura el congreso odontológico.

Después de leerse varias comunicaciones, se acordó gestionar la ejecución de los extremos relacionados con las disposiciones publicadas sobre higiene dental, en las escuelas y cuarteles.

En votación, se designó Zaragoza, para celebrar el próximo congreso nacional.

Por aclamación se eligió la junta organizadora.

La constituyen los siguientes señores: Aguilar, presidente; Landete, vicepresidente; Ozcusauz, secretario; Martínez Vargas, tesorero; vocales, García, Jama, Orive y Amado.

VALENCIA

El «Luis Vives».—Relato del torpedeamiento.

Los periódicos publican el relato del torpedeamiento del «Luis Vives» que ha hecho el capitán Salgado.

Dice éste que el buque hallábase a 30 millas del Sur de Bisbo-Rock y el submarino, a dos millas de distancia le disparó dos cañonazos.

No llevaba número ni nombre, solo la bandera alemana.

Dos marinos del submarino subieron a bordo del «Luis Vives» y colocaron una bomba en la bodega, otra en el departamento de calderas y la tercera en la cámara de segunda clase.

Los tripulantes, al ver en peligro el buque, pidieron que les remolcase el submarino, a lo cual se negaron, ofreciendo en su auxilio un vapor noruego, que se halla próximo a Koug Priny, y que fué torpedeado por el mismo sumergible una hora después.

BAÑOS DE MONTEMAYOR Exministro gravemente enfermo.

El vicealmirante y exministro don Victor Concas, se encuentra gravemente enfermo de fiebre infecciosa intestinal, desde hace siete días.

MAS DE ORENSE

Novio asesinado.—Las detenciones.

El Juzgado de Instrucción, ha regresado del pueblo de Peroja, en el que ha permanecido dos días instruyendo diligencias, con motivo del crimen cometido en la romería de la Virgen de la Salud.

El hecho de autos se ejecutó de la siguiente manera:

El joven Eliseo Rodríguez regresaba acompañado de su novia Dorinda Tebra, bellísima muchacha, que era la admiración de todo el pueblo.

Al llegar a un despoblado próximo a Fontallón, un individuo, oculto en la maleza, mató de un tiro a Eliseo.

La novia huyó despavorida. Los romeros que regresaban encontraron el cadáver.

El Juzgado ha decretado la detención de la novia, su padre y dos jóvenes.

Todos han ingresado en la cárcel. Ignórase quien sea el autor y se supone que realizó el crimen algún pretendiente de Dorinda.

Esta y su padre, en la declaración que han prestado, han incurrido en varias contradicciones.

El padre sábase que se oponía a las relaciones de Dorinda con Eliseo.

El crimen ha causado enorme sensación.

BILBAO

La apertura de las Cortes.—La bolsa.—Reunión importante.

La apertura de las Cortes preocupa a los capitalistas a causa de la discusión del proyecto de ley sobre los beneficios de la guerra.

En la Bolsa, todos los valores locales han experimentado una sensible baja.

A la reunión celebrada en la Diputación, asistieron los senadores, diputados y representantes de todas las Cámaras de comercio, asociaciones navieras y entidades anónimas.

Se pronunciaron enérgicos discursos contra el proyecto del ministro de Hacienda, considerándose inaplicable la ley a virtud del vigente concierto económico entre el gobierno y las provincias Vascongadas.

En este sentido se hará la campaña de oposición en el parlamento.

Extranjero.

NUEVA-YORK

La revolución mejicana.

Ha llegado el vapor «San Antonio», a cuyo bordo vienen muchas personas que se encuentran en Chihuahua.

Dicen, que cuando el sábado, los carrancistas fueron expulsados por las tropas de Villa, aquellos tomaron posiciones en las colinas inmediatas, logrando desalojar al enemigo mediante un violento fuego de artillería.

El general Davis, tratará de cortar la línea de Juárez a Chihuahua. La situación es más grave que antes.

PARIS

La cuestión marroquí

A propósito de las idas y venidas del Raisuli a la zona española Juan Hervette, dice en «Echo de París» que el Raisuli adopta esta inquietante actitud, si obedece a su propia inspiración.

Hay derecho a dudar de ello. Las intrigas alemanas abundan en aquella región.

Un oficial turco, Ramsi-beg, asegura la alianza entre el Raisuli y el agitador Abdel Malek.

Otra relación enojosa es que el Raisuli ha albergado, durante ocho meses, a los agentes alemanes Von Kos y Classer, conduciéndoles a casa del Raisuli, el cónsul alemán en Tetuán.

Ojalá que nuestros amigos los españoles puedan desconfiar a tiempo, del Raisuli, por sus visitas sospechosas.

Más vale prevenir que castigar, y más vale castigar, que padecer.

LOS TOROS

EN OVIEDO

Toros de la tierra.

Los toros de los señores Sánchez Rico Hermanos, de Terrones (Salamanca), superiores.

Ha sido una buena corrida, de la que el público ha salido satisfechísimo.